



項目建設“踩油門” 央企擴投資干劲足

以真金白銀的投資增長帶動經濟增長

●本報記者 劉麗觀

春日，干劲足。“今年，雄安新区计划年内开工220千伏输电工程2项，110千伏输电工程3项。”国网雄安新区供电公司规划设计中心专责蒋雨说。当前的雄安新区一派繁忙景象，位于容东片区的110千伏南郑变电站内，塔吊林立，百余名工人在现场进行桩间土清理、第二道支撑打孔植筋等工作。

近期，央企重大项目加快建设。业内人士认为，随着一个个重大项目“跑”出更多实物工作量，叠加政策对央企扩大有效投资的支持力度加码，预计今年新老基建投资增速仍将保持相对高位。

项目建设进度。

高铁、高速公路“通”起来。作为“八纵八横”高速铁路网建设重点项目，2月3日，由中铁六局承建的我国首条跨海高铁——福厦高铁进入静态验收阶段，为后续线路开通运营创造条件。在山东，由中国铁建承建的天津至潍坊高铁控制性工程——津潍高铁东营黄河公铁大桥工程实现试桩首钻。在安徽，由中国中铁施工总承包的全国首条跨省城际铁路——滁（滁州）宁（南京）城际铁路正式进入热滑试验。在广西，由中建集团旗下中建八局参与建设的大新至凭祥高速公路正式建成通车……

电网电力重大项目“跑起来”。在浙江，500千伏乔司变电站改造工程正式开工，为±800千伏白鹤滩—浙江特高压直流工程高端系统送电做好准备；中国能建浙江火电承建的温州瑞安1号海上风电项目陆上计量站工程正式开工。此外，福州—厦门、驻马店—武汉等

特高压工程和浙江泰顺、江西奉新等抽水蓄能电站正在开工建设……

“当前，国家电网抓住开局关键期，全方位发力服务稳经济促发展，助力冲刺‘开门红’。”国家电网公司相关负责人称，今年推进能源清洁低碳转型、提高电力保供和服务能力等仍是电网投资重点领域，包括特高压电网、现代智慧配电网、抽水蓄能电站等重大项目的建设将提速。

国资委秘书长彭华岗近日表示，要加快推进中央企业“十四五”规划确定的1400项重大投资项目建设进度，其中包括中国海油深海一号二期工程、国家电投防城港核电项目、多家电网电力企业参与风光大基地项目等，力争能够形成更多的实物工作量。

专家指出，央企重大投资加速落地、重大项目“上马”推进，将成为经济复苏的有力支撑。“2023年乃至未来三年内主基调仍然是加

强基建项目统筹谋划，加大基建投资力度，更为强烈的基建投资需求有望释放。”国信证券建筑行业分析师任鹤称。

加码新基建投资

抢抓“适度超前开展基础设施投资”机遇，一批以先进技术为导向的工程项目陆续开工、投产。

中国移动哈尔滨数据中心三期工程正加快推进。该数据中心是中国移动在东北地区算力网络的中心节点。未来这里将建设成为技术先进、绿色节能、安全可靠、世界一流的数据中心，成为建设北方数据中心重要载体、承载龙江数字经济发展的“新基座”。

中建四局承建的中国电信粤港澳大湾区5G通信枢纽一期土建工程近期正式开工。（下转A03版）

新华网溯源中国“种子计划”启动

●新华社北京2月12日电

2023乡村振兴与产业帮扶大会暨新华网溯源中国“种子计划”启动仪式12日在北京举行。新华通讯社社长傅华表示，新华网溯源中国“种子计划”是新华社助推乡村振兴的重要举措。新华社联合300多家“溯源中国”产业链矩阵伙伴发起此项行动，以数字经济赋能乡村振兴，助力打造可信品牌，培育致富“种子”，惠及民生消费，去年累计拉动农产品帮扶销售达84亿元，受到农民朋友热烈欢迎，赢得社会广泛赞誉。面向未来，新华社将充分发挥新闻传播优势、国家高端智库优势、技术赋能优势、品牌推广优势等，为乡村振兴战略提供有力支持。

国家乡村振兴局局长刘焕鑫表示，在新华社有力指导下，新华网举办此次活动，助力各地打造乡村产业可信品牌，培育致富“种子”，对推动乡村产业高质量发展、促进农民持续增收具有十分重要的意义。深化品牌建设，推动脱贫地区帮扶产业高质量发展，要加强要素支撑，筑牢乡村产业品牌发展基础；注重融合发展，彰显乡村产业品牌特色价值；强化联农带农，助力农民增收致富。

据了解，2022年新华网推出了首届乡村振兴与产业帮扶大会暨溯源中国“种子计划”活动，36个区域公用品牌、125家企业品牌及5065个产品品牌获得了品牌赋能，活动帮助撮合农产品出村进城，通过“百县千品进首都”产销对接、系列专题优品品鉴会、百家景区集体入驻溯源中国平台等丰富多样主题内容，为消费者带来可信优质产品。

真实反映资产质量 从严把握分类标准 商业银行金融资产风险分类办法出炉

■ 商业银行应对承担信用风险的全部表内外金融资产开展风险分类 ■ 非零售金融资产风险分类应以评估债务人的履约能力为中心 ■ 对重组资产设置重组观察期，不得低于1年

●本報記者 趙白執南 王方圓

2月11日，中国银保监会、中国人民银行发布《商业银行金融资产风险分类办法》。《办法》将风险分类对象由贷款扩展至承担信用风险的全部金融资产，强调以债务人履约能力为中心的分类理念。《办法》提出，对于暂时难以掌握风险状况的金融资产，商业银行应从从严把握分类标准，从低确定分类等级。

银保监会、人民银行有关部门负责人表示，《办法》旨在进一步推动商业银行准确识别风险水平，做实资产风险分类，有利于银行业有效防范化解信用风险，提升服务实体经济水平。

扩展风险分类对象

上述负责人介绍，《办法》将风险分类对象由贷款扩展至承担信用风险的全部金融资产，提出金融资产、重组资产的风险分类要求，加强银行风险分类管理，并明确监督管理要求。

根据《办法》，商业银行应对表内承担信用风险的金融资产进行风险分类，包括但不限于贷款、债券和其他投资、同业资产、应收款项等。表外项目中承担信用风险的，应按照表内资产相关要求开展风险分类。

《办法》明确，金融资产按照风险程度分为五类，分别为正常类、关注类、次级类、可疑类、损失类，后三类合称不良资产。商业银行对投资的资产管理产品或资产证券化产品进行风险分类时，应穿透至基础资产，按照基础资产风险状况进行风险分类。对于以零售资产、不良资产为基础资产的信贷资产证券化产品，分层的信贷资产证券化产品以及其他经银保监会认可的产品，商业银行应在综合评估最终债务人风险状况以及结构化产品特征的基础上，按照投资预计损益情况对产品进行风险分类。

“随着金融市场发展，银行业综合经营步伐加快，非信贷资产在银行资产中占比上升较快，部分银行非信贷类资产比重超过一半，资产的风险特征也发生较大变化。”招联金融首席研究员董希淼说，《办法》借鉴国际规则并结合国内监管实践，进一步拓展风险分类对象，有利于更准确地识别信用风险，更真实地反映资产质量。

以债务人中心进行风险分类

“根据现行《指引》，风险分类以单笔贷款为对象，同一债务人名下的多笔贷款分类结果可能不一致，既可以是正常类、关注类，也可以分为次级类、可疑类或损失类。”上述负责人表示，准确分类是商业银行做好信用风险管理的基础，商业银行应严格按照《办法》要求开展风险分类，并根据债务人履约能力以及金融资产风险变化情况，及时、动态调整分类结果。

上述负责人表示，借鉴巴塞尔委员会《审慎处理资产指引》相关概念，考虑到对客户公司治理和财务数据相对完善，《办法》要求商业银行对非零售金融资产进行风险分类时，应以评估债务人的履约能力为中心，债务人在本行债权超过10%分类为不良的，该债务人在本行所有债权均应分类为不良；（下转A02版）



天津全力推进重点项目建设

近日，天津市公布2023年重点建设项目共673个，总投资达1.53万亿元。新年伊始，建设中的部分重点项目现场塔吊林立、机器轰鸣，建设者们用十足的干劲儿为经济高质量发展注入热活力。图为建设中的天津滨海新区龙源海晶盐光互补项目（无人机照片）。 新华社图文

把好“入口关” 压严压实中介机构责任



●本報記者 魯秀麗

从提高“可批性”到保证“可投性”，从做好信息披露“填空题”“选择题”到答好“论述题”，从部分机构“任性撤单”“带病闯关”到全方面归位尽责……全面注册制下，中介机构正主动归位尽责，逐渐形成具备与注册制相匹配的理念、组织和能力。

在提升资本市场包容度的同时，全面注册制也对“看门人”提出了更高要求，需要对企业信息披露的真实性、准确性和完整性作出审查和判断，并确保项目的“可投性”。市场预期，中介机构前移把责任，提升投研能力主动归位尽责，将有效护航全面注册制改革平稳落地。

申报即担责

注册制改革是放管结合的改革。压严压

实中介机构责任成为全面注册制改革的重要着力点。

在优化发行上市审核制度方面，此次改革将发行上市申请文件“受理即担责”调整为“申报即担责”，以进一步压实发行人和中介机构责任，引导市场各方归位尽责。

“申报即担责”，即明确自发行上市申请文件申报之日起，发行人及其控股股东、实际控制人、董事、监事和高级管理人员以及相关保荐人、证券服务机构及其相关人员即承担相应的法律责任。“特别是要用好现场检查、现场督导等手段，坚持‘申报即担责’的原则，发现发行人存在重大违法违规嫌疑的，及时采取立案稽查、中止审核注册、暂缓发行上市、撤销发行注册等措施。”证监会有关部门负责人表示。

业界认为，“申报即担责”意味着中介机构的把关责任前移，在“入口关”提高上市公司申报质量。摩根士丹利证券总经理钱菁表示，在尽职调查当中，投行需更好发挥“看门

人”作用。未来，券商投行需从企业是否满足监管要求、是否符合上市条件、是否符合信息披露要求、是否符合尽调规则等多个角度对尽调工作进行整体统筹把关。

同时，改革进一步明晰中介机构责任，将保荐人对发行上市申请文件的“全面核查验证”要求调整为“审慎核查”。总结实践中运行效果良好的现场督导制度，扩大督导对象范围，由保荐人扩展至相关证券服务机构，并明确其配合义务。

“‘审慎核查’的调整有利于厘清证券公司、会计师事务所、律师事务所等中介机构的责任边界，形成各司其职的机制，在保障发行人质量的前提下推进全面注册制改革。”川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示。

在业内专家看来，发行上市审核制度的种种优化，反映出监管能力和效能的提高，将有效压实中介机构责任。“通过一系列制度安排进一步明晰了中介机构的职责边界，强化了中介机构勤勉尽责意识，将发行人质量的把关责任真正交给中介机构，促使其把好‘入口关’的第一道防线。”申万宏源首席市场专家桂浩明说。（下转A02版）

交易所债券做市业务首周运行稳健

●本報記者 李夢瑤

交易所债券做市业务自2月6日启动以来，首批12家券商展业已满一周。“在债券做市首周，公司为数十只债券提供做市服务，业务初期以稳健为主，日均成交额数亿元。”申万宏源债券做市业务负责人顾宗源在接受中国证券报记者采访时表示，后期，公司将加大对国家重点支持行业债券的做市与报价，更好服务实体经济。

业内人士表示，交易所债券做市业务的开展将有助于提升债券市场稳定性，债券流动性和定价效率也有望在一定程度上得到改善。

更好服务实体经济

“目前做市债券数量上信用债相对较多，但是交易量上还是利率债较为活跃。”顾宗源说。根据深交所发布的基准做市品种清单，以最新一期清单为例，包含186只债券，涵盖国债、地方债、政策性金融债、政府机构债和信用债等主流债券品种。上交所方面，首批做市标的主要包括利率债和高等级信用债基准做市品种。

顾宗源表示，在做市业务初期，公司将按照交易所做市券名单，选取信用资质较好，市场流动性较高的债券品种做市报价，做到全期限利率债与信用债的品种覆盖。后期，公司将加大对国家重点支持行业债券的做市与报价，更好地服务实体经济。（下转A03版）

A02 | 财经要闻



农业农村部：正抓紧编制加快建设农业强国规划

A04 | 公司纵横



万科A拟非公开发行募资不超过150亿元